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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Загальновизнаним фактом на сьогодні є загальне 

зниження чисельності популяцій багатьох видів, ареали яких скорочуються, а 

низка видів, що наводились для флори України, вважаються зниклими. Разом 

з тим, загроза знищення окремих популяцій або суттєвого зниження їх 

чисельності стає реальністю передусім для вузькоареальних ендеміків, 

реліктів, погранично-ареальних видів. Одним з факторів збільшення 

чисельності рідкісних та зникаючих видів є зростаючий рівень 

синантропізації флор, у зв’язку з чим актуальними на сьогодні стають різні 

напрямки досліджень інвазійних видів рослин. Одним з таких є визначення 

особливостей репродукції рослин під впливом іонізуючого випромінювання, 

що дозволить з’ясувати їх закономірності поширення, біології, особливості 

конкурентної здатності тощо [31].  

На сьогодні зростає кількість технологій, які використовують 

іонізуючу радіацію в різних сферах людської діяльності, що неминуче 

пов'язане з ризиком опромінення біологічних об'єктів і попаданням в 

біосферу радіоактивних речовин. Науковцями описані різні аномалії росту і 

розвитку рослин, морфологічні зміни окремих органів і організму в цілому, 

порушення різних фізіологічних і біохімічних реакцій, спадкові зміни, 

загибель та інші [7, 8, 37]. Одним із основних показників адаптації рослин до 

умов навколишнього середовища є якість (фертильність та життєздатність) 

пилку рослин. Порівняно невеликою є кількість робіт щодо аналізу пилку 

внаслідок дії іонізуючого випромінення, у яких досліджуються питання 

збільшення різноманіття генеративних нащадків, стимуляції запилення, 

підвищення ефективності селекції [1, 19, 30, 33, 35].  

Обраний напрямок досліджень є безперечно актуальним та 

оригінальним, адже з'ясування радіобіологічних реакцій рослин розкриває 

широкі можливості у вивченні закономірностей їхнього розвитку.  
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Метою роботи є порівняльний аналіз радіочутливості пилку рідкісних 

та інвазійних видів флори Кам’янеччини.  

Мета роботи передбачає виконання таких завдань: 

- охарактеризувати поняття про радіоактивне випромінювання та його 

вплив на живі організми і їх репродуктивну сферу;  

-  проаналізувати місце рідкісних та інвазійних видів рослин в 

структурі спонтанної флори;  

- охарактеризувати поняття про фертильність і життєздатність 

пилкових зерен та методи їх визначення;  

- дослідити та порівняти фертильність і життєздатність пилку 

модельних рідкісних та інвазійних видів рослин під впливом 

іонізуючого випромінювання. 

Об’єктом дослідження є пилкові зерна рідкісних видів рослин – 

зіновать біла (Chamaecytisus albus (Hacq.) Rothm.), Льон бесарабський (Linum 

basarabicum (Savul. et Rayss) Klokov ex Juz.) та інвазійних рослин – 

Симфіотріхум новоанглійський (Symphyotrichum novae-angliae (L.) Nesom), 

Соняшник бульбистий (Helianthus tuberosus L.).  

Предметом дослідження є вивчення дії радіоактивного випромінення 

на фертильність і життєздатність пилку рідкісних та інвазійних видів рослин.  

Методи дослідження. В роботі використані загальнонаукові методи 

дослідження: аналіз, синтез, узагальнення, експеримент, спостереження та 

спеціальні: йодний метод для визначення фертильності пилку [28]; метод 

прижиттєвих барвників для визначення життєздатності пилку (за В.Н. 

Юрцевим, 1968) [1].  

Наукова новизна одержаних результатів. Уперше здійснено аналіз 

впливу радіоактивного іонізуючого випромінювання на якість пилку 

модельних рідкісних та інвазійних видів рослин, що дало можливість 

спрогнозувати їхню радіочутливість. Установлено, що показники 

фертильності пилку рослин S. novae-angliae і H. tuberosus, до й після 

опромінення залишалися досить високими, незначно знизились лише 
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показники життєздатності; не зафіксовано порушень структури пилку, що 

вказує на високу якість пилку обраних видів. Натомість, у рідкісних видів ці 

показники є видоспецифічними: фертильність пилку L. basarabicum після 

опромінення знизилась, а життєздатність підвищилася; у Ch. albus навпаки 

фертильність зросла, а життєздатність – знизилася. Ймовірно, радіоактивне 

опромінення в малих дозах викликає стимулюючий ефект, що сприяє 

покращенню репродукційних функцій рідкісних видів рослин. 

Апробація роботи.  За матеріалами роботи підготовлено і надруковано 

одну статтю (Вісник Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. Серія Екологія, 2017 р.). Матеріали роботи були 

представлені на міжнародній науково-практичній конференції  «Подільські 

читання. Епоха природничих досліджень Поділля: історія, теорія, практика» 

(9–11 жовтня, 2018 р.) та щорічних звітних наукових конференціях студентів 

і магістрантів КПНУ імені Івана Огієнка (2019, 2020 рр.). 

Практичне значення: матеріали роботи можуть бути використані для 

досліджень у сфері загальнобіологічних наук, а також у навчальному процесі. 

Структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, шести 

розділів, висновку, списку використаних джерел, який містить 47 

найменувань, і додатків. Матеріали роботи викладено на 59 сторінках 

комп’ютерного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

Одним з факторів збільшення чисельності рідкісних та зникаючих 

видів є зростаючий рівень синантропізації флор, у зв’язку з чим актуальними 

на сьогодні стають різні напрямки досліджень інвазійних видів рослин. 

Одним з таких є визначення особливостей репродукції рослин під впливом 

іонізуючого випромінювання, що дозволить з’ясувати їх закономірності 

поширення, біології, особливості конкурентної здатності тощо. Одним із 

основних показників адаптації рослин до умов навколишнього середовища є 

якість (фертильність та життєздатність) пилку рослин.  

У результаті проведених досліджень охарактеризовано особливості 

біологічного впливу радіації на живі організми; розглянуто поняття 

радіочутливості та радіостійкості рослин різних таксономічних груп, поняття 

фертильності й життєздатності пилкових зерен та методики їх вивчення. 

Здійснено аналіз впливу радіоактивного випромінювання на 

фертильність і життєздатність пилку модельних рідкісних та інвазійних видів 

рослин. Встановлено, що фертильність пилку рослин S. novae-angliae і 

H. tuberosus до і після опромінення залишалася досить високою. Аналіз 

життєздатності пилку H. tuberosus показав суттєве зниження її показників 

після опромінення, у S. novae-angliae вони залишались схожими. Загалом, 

порушень структури пилку, апертур, деформації оболонки внаслідок 

опромінення не зафіксовано, що вказує на відносну радіостійкість пилку 

зазначенних видів.  

Результати досліджень показали, що фертильність пилкових зерен 

льону бесарабського знизилася після опромінення на 8,0 %, тоді як відсоток 

життєздатності підвищився (на 2,0 %), чого не спостерігалося у інвазійних 

видів. У зіноваті білої спостерігаємо кардинально протилежну ситуацію після 

опромінення: фертильність пилку зросла в середньому на 20%, а 

життєздатність – навпаки знизилася на 10 %. Ймовірно, радіоактивне 

опромінення в малих дозах викликає стимулюючий ефект стосовно 
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модельних рідкісних видів, що сприяє покращенню репродукційних функцій 

рослин. 
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